

卫星之眼 见证凉山飞跃

1952-2022

70年

凉山彝族自治州成立70周年特别报道



美姑夜景。美姑县委宣传部供图



凉山州自然资源局供图

美姑县城
卫星图像
拍摄时间：
2021年

10 余万人脱贫后 走上绿色崛起之路 大凉山美姑县

大约2000年前，彝族先民古侯、邛涅两支系从云南永善渡过蜿蜒澎湃的金沙江，来到一座现被称为莫古格埠的山包上会合结盟，开启了彝族人民在大小凉山生息繁衍的历史。

位于美姑县的“莫古会盟”之地是凉山彝族的发祥地。1952年置县时，该县原本应该叫莫古县，最终却阴差阳错成为美姑县。

70年间，美姑不仅收获了“熊猫之乡”“中国南红玛瑙之乡”“摔跤之乡”“毕摩之乡”等称号，更是创下了102548名贫困人口脱贫的奇迹。今天的美姑，正通过实施产业富县、生态立县、农旅兴县三大战略，在绿色崛起之路上阔步前行。

70年GDP增长近700倍

美姑曾是52个国家级贫困县之一，有272个贫困村、20652户贫困户、102548名贫困人口，贫困发生率最高时达40.25%，贫困村数量居全省第三、凉山州第一。

美姑的“摘帽”之路走得很艰难。2014年，脱贫攻坚的春风吹进了大凉山深处，曾经“与世隔绝”的“麻风村”

美姑县瓦吉吉村也迎来了春天。“改变基础设施只是第一步，发展产业、稳定地解决贫困群众的增收问题，才是脱贫攻坚工作的最终目的。”曾任瓦吉吉村第一书记的程钦波曾这样计划着村里的“脱贫路”。

达成“10万人脱贫”成就后，美姑县走上了绿色崛起之路。2021年，美姑县地区生产总值(GDP)407747万元，与1952年的582万元相比增长了699倍。

拥抱“高速公路时代”

直到1952年建县时，美姑都没有公路，当地居民只能靠双脚“丈量”距离。

1957年11月，美姑至峨边的公路(今更名成美公路)建成通车，开启了美姑县的“汽车时代”。但真正的交通巨变，则始于凉山州声势浩大的“交通大会战”。

2014年底，从美姑县城至农作乡的水泥路贯通，这条崭新的水泥路从农作乡甲古村穿过，让这个曾经的山里“孤岛”与县城成功“连线”。

如果说开启“汽车时代”是美姑县交通1.0版本，那么进入“高速公路时代”，就是美姑县交通的2.0版本。

2019年1月24日，乐西高速美姑

段开工仪式举行。按照计划，待2024年乐西高速昭觉至美姑县实现分段式通车后，美姑县到昭觉县城的通行时间将从原来的90分钟缩短至30分钟，将使美姑实现从大凉山腹地心地带到大凉山东北大门的历史性转变。

打造清洁能源产业集群

坐拥“熊猫之乡”“地球的边缘”等资源的美姑，从未停止过“绿水青山变金山银山”的发展思考。

早在2004年2月，美姑县就启动了美姑河干流“一库五级”水电开发项目之一的柳洪电站建设，时至今日，该县正加快推进装机容量为223万千瓦的光伏基地建设，让清洁能源成为美姑发展的强劲动力。

未来的美姑，将重点打造清洁能源、战略性新兴产业、绿色建筑、文化旅游等产业集群，走上绿色高质量发展之路。

华西都市报·封面新闻记者 席秦岭 周翼 罗石芊

参考文献：[1]《美姑县志(1991—2009)》编纂委员会.美姑县志.方志出版社,2017年5月第一版.

交行四川省分行学习宣传贯彻党的二十大精神落地见效

党的二十大召开后，交通银行四川省分行(以下简称交行四川省分行)各级各部门相继深入学习宣传贯彻党的二十大精神，引导广大干部职工通过专题会议、主题活动、学习研讨等形式，将思想和行动统一到党的二十大精神上来，确保第一时间传达学习、第一效率抓好贯彻、第一责任推动落地。

推动全面学习 用精神武装头脑

交行四川省分行提前部署，在党的二十大开幕时，组织全行党员干部收看党的二十大开幕会直播、参加内外部机构多场集中宣讲。一是坚持党委带头学，通过专委会专题学习、党委理论中心组集中学习研讨的方式，原原本本学习党的二十大精神。交行四川省分行党委书记王毅峰带头宣讲，以《汲取党的二十大精神伟力 奋进高质量发展金融赛道》为题，阐释党的二十大精神，党委班子成员积极撰写学习心得、分享学习体会，参与部门和基层单位学习贯彻二十大精神活动、讲二十大精神专题党课，真正做到先学一步、学深一层。二是坚持广泛宣讲宣传，组建交行省分行学习宣传领导小组和宣讲团，指导全辖108个基层党支部、4个离退休党支部同步开展学习宣传工作。精心制作学习贯彻党的二十大精神宣传标语，在微信公众号、内网开辟“学习党的二十大精神”专栏，编印形成学习宣传专题简报等，努力营造良好氛围。三是坚持带动青年学，开展青年大学习主题活动，学习传达共青团中央专题报告和总行、分行党委学习贯彻党的二十大精神有关要求。

交行四川省分行党办、组织部、纪委办、团委和绵阳分行党委的青年党员干部组成青年宣讲组，结合党的二十大报告新思路、新战略、新举措向青年群体作主题分享。

推动全面落实 不忘金融初心

交行四川省分行把学习贯彻党的二



交通银行四川省分行召开学习贯彻党的二十大精神宣讲会。

十大精神与做好当前工作紧密结合起来，深刻领会金融事关经济发展和国家安全、事关人民群众安居乐业，金融工作与党的二十大精神未来五年十二个方面的战略部署息息相关，在中国式现代化整体布局中把握金融职责，找准交行四川省分行的定位，扛起服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革的大行责任，全力践行金融工作的政治性、人民性、专业性要求，全力以赴扛起服务“国之大者”的政治责任。

在这期间，交行四川省分行组织主要业务部门按照党的二十大工作部署，结合省分行“十四五”发展规划以及2022年重点工作要求，对照岁末年初重点工作，认真梳理重点领域和薄弱环节，谋划优先将资源向制造业、民营普惠、乡村振兴、科技创新、民生消费等关键领域倾斜，推动建立具有高度适应性、竞争力、普惠性、安全性、数字化的现代金融体系，并形成各条线的特色工作方案。同时，通过整合监督、巡察、审计、内部检查等多方力量，制定专项的监督检查方案，对全行各级党组织学习贯彻党的二十大精神进行全过程监督问效，确保党的重大决策部署落实到位。

推动全面把握 团结在党旗下

交行四川省分行不断深化党的创新

理论武装，真正抓好青年员工、离退休党员、普通群众等群体的学习，通过形式多样的特色活动，确保党的二十大精神学习全覆盖。

追寻红色记忆。10月30日，交行四川省分行软开团队组织开展“庆祝二十大，追寻红色记忆，奋进新征程”城市定向活动。此次活动途经“努力餐”车耀先革命活动旧址、川军抗日阵亡将士纪念碑、四川科技馆、天府广场等地点，跨越历史旧址与时代新迹，身临其境地追忆中国共产党成立初期的峥嵘岁月，感受抗日战争时期的家国情怀，见证新中国成立后的飞速发展，深刻体会在中国共产党领导下国家发生的翻天覆地的变化。全体党员和群众通过活动表达了对祖国的热爱，铭记历史，展望未来，有信心、有决心为全面建成社会主义现代化强国贡献最大的力量。

汲取精神力量。11月15日，交行四川省分行个金部(消保部)党支部全体党员到“学习强国”(成都学习平台)开展“笃学二十大精神、争做新时代好党员”特色党日活动。在“学习强国”主题街区，党员同志和入党积极分子通过观看党的二十大精神“习语金句”视频、参观党史特展、体验AR影像和“强国机”等沉浸式的学习方式，共同深入领会党的二十大精神

大内涵和习近平总书记的重要指示精神，进一步汲取精神营养，坚定理想信念、强化使命担当、汇聚奋进力量。

奏响乡村振兴曲。11月14日，交行四川省分行天府新区支行党支部赴天府微博村参观年代体验馆、三农博物馆、乡见主题博物馆，深入学习中华人民共和国成立以来特别是改革开放以后，我国农业政策的发展历程和重要启示，通过参观记录乡村振兴的过去、现在及未来的展品、史料，感受新时期谱写乡村振兴的伟大新篇章，深学笃行党的二十大精神，号召全体党员在乡村振兴中彰显担当作为。

弘扬家风家训。11月12日，交行四川省分行消金部党支部与蜀汉支行党支部开展“学习二十大、永远跟党走、奋进新征程”暨“重家教 立家训 传家风”特色党日活动，全体党员干部前往眉山三苏祠廉洁文化基地，认真感悟三苏优良家风、深刻感受三苏祠廉政文化魅力，深刻领会习近平总书记在三苏祠考察时关于坚定文化自信、研究与传承传统文化、开展家庭家教家风建设等重要指示精神，提升了观念认识和人生追求。

强国复兴有我。11月12日，交行绵阳分行以“学思践悟二十大，砥砺奋进新征程”为主题，组织全行员工开展素质拓展训练。通过素质拓展训练，有效提升全行员工凝聚力、向心力、执行力和战斗力，培养积极向上的阳光心态，打造高效团队，推动分行上下以更加拼搏进取、奋发有为的工作状态和激情投身于分行高质量发展，凝聚奋进新征程的磅礴力量。

以史为鉴开新篇。11月2日，交行四川省分行财管部、风险部(内控案防办)、双流分行党支部走进成都市爱国主义教育基地双流区档案馆开展“喜迎二十大 奋进新征程”联学联建特色党日活动。全体党员重温入党誓词，时刻牢记党员身份和党的宗旨使命。(李园)